



暑假刚刚开始,学生们还没喘口气,就又陷入各色各样的辅导班。假期还没开始,家长就开始收到来自各种辅导班的宣传册。记者在紫荆山路华林新时代五楼走访时发现,仅一层楼就有补习班、练字班、数理化班、英语班等各种大小班、一对一教学班。

而一所小学调查显示,孩子们暑假最想做的是旅游和“睡大觉”;最不想做的首推上补习班,其次是在家写作业,最后是宅在家没人陪。

郑州晚报记者 张勤  
实习生 徐文洁/文  
郑州晚报记者 廖谦/图



暑期培训班,到处可见家长陪着孩子上课。

## 老师:你这成绩暑假得补补课 我爸:行,咱报三门!

### 孩子们刚一放假就陷入各色各样的辅导班 市教育局和校长签订目标责任书:“严禁公办教师有偿补课” 高新区一公办中学代课教师办班被辞退

### 暑假咋过更有意义? 本报将继续关注这一话题,欢迎大家畅所欲言

#### 现象

#### 放假不放松,暑期班“火”似夏日骄阳

文化路上的永和大厦有很多前来补习英语数学的初中生。由于电梯过慢,不少学生选择步梯,经常看到十二三岁的初中生从辅导班所在的九楼和十一楼气喘吁吁地往下跑。

位于城东路上的家补习学校,下午6点多,一群初中生下课骑着自行车回家,也有不少家长来接学生。这些学生中,有来自附近回民中学的,也有来自黄河路等其他地方的。记者在补习班门口的站牌处遇到一个正在研究路线的小男孩,他说自己到家要坐1个多小时的公交车。

记者询问发现,有些学校补一个课时至少收50块钱,而一般的辅导班补习不到一个月的补习费也在1000元以上,请了专家级老师的辅导班学费则更贵。

#### 对于补习班,家长比孩子“热度”高

紫荆山路上的华林大厦有三四个辅导班,刚出五楼电梯便有宣传人员把记者领到办公室推荐适合的班。前来报名的学生都由家长领着,一边是家长起劲地和辅导班招生老师询问各种情况,一边是学生百无聊赖地坐在一旁,默不作声。

记者在一家补习学校询问情况时,恰好遇到一对母女,妈妈正在跟招生老师协调档期,因为她已经给孩子报了写作班,还想再补数学、英语和物理。

“减负”政策公布后,教育部门严禁在校老师有偿家教、补课等,于是家长们只好转向找寻课外辅导班。

#### 原因 父母帮孩子报班的理由五花八门

调查时记者发现,被询问的学生大多都是父母要求并给自己找的辅导班,家长毫不吝啬地出钱给孩子报一个又一个辅导班,有时甚至还要出力接送孩子。从选班到接送,如此任劳任怨却为哪般?

##### 原因1 望子成龙,望女成凤

一方面,基础不好的恨不得多报几个班,提高学习成绩;基础好的又想精益求精,希望孩子样样出色。好像只有这样,才能保证一个幸福美满、不用吃苦的未来。另一方面,孩子永远是父母最大的骄傲,出色的孩子能在更大程度上使家长有面子。

##### 原因2 从众效应

多数家长想的是,别人家的孩子都上了,我

们当然也要上,现在竞争太激烈,不能让孩子输在起跑线上;如果大家都上辅导班,自己的孩子不上就会让他心理上自认为落后于他人;再者近年来,辅导班已成为中小学生学习假期必不可少的一种学习方式,如果弊大于利,又怎会有如此多的家长乐此不疲地为学生报班?

##### 原因3 使孩子免于孤独和疏于管教

如今城市中有越来越多独生子女,而父母往往忙于工作,无暇照顾和看管,辅导班有老师教育,同学陪伴,总比学生窝在家里上网玩游戏,孤单地过一个假期要好很多。

#### 问题 家长无奈:老师推荐,学生只好“被补课”

周日中午12点,在城东路一家补习学校门口,一名初一女生正在看英语书。她说自己报了英语、数学、物理三门补习课程,交了1000块钱左右。

“成绩不好,只能多报几个。”这名女生说,要一直上到快开学,“我是上午4个小时,虽然早上累点,但是下午可以休息。”当被问到是否有作业时,该女生说“当然有”,然后很无奈地笑了笑说:“其实暑假作业都不想写呢。”当谈及是否是自愿报班时,女孩说:“怎么可能?那还不是老师半

推荐半强迫地让报才报的嘛。老师就说那谁谁谁你成绩这样可不行,暑假还得好好复习,补课,然后跟我爸妈一说,我爸就很豪爽地说行,咱报3门!”

当然也不乏开明的家长心疼孩子太辛苦,不愿再报暑期辅导班,但很多时候事与愿违。不少家长也抱怨,甚至有家长反映,某些学校老师强制性要求学生去参加其辅导班,对参加辅导班的学生特殊照顾。

#### 乱象:打着“名校一线名师”的旗号好招生

教育部门早有规定,禁止在职中小学教师利用业余时间从事有偿补课。记者在调查时发现,有不少补习班是在校老师任教,并“推荐”自己的学生前去补课。

城东路某补习学校,记者在调查时发现,该补习学校的老师学生以回民中学最多,一家长在报名时也询问过,上课的是否都是学生所在学校的老师,得到了肯定的回答。当记者问学生丁校长的名字时,一部分学生表示不知道,一部分学生不愿多谈。

记者电话联系了该补习学校其他校区招生人员,他们表示,由于最近查得比较严,不方便透露老师姓名,当问是否能提供校长的姓名时,一李姓招生负责人表示他并不知道校长姓名,再三表示教课的都是在校老师。

在桐柏路、建设路上一些补习班或者补习学校,记者也发现,招生广告上打着“名校一线名师”授课,招生形势就会火爆一些。建设路上一所补习学校承诺,暑期班是由郑州七中的一线名师授课,咨询者也比较多。

#### 查处

#### 一公办中学的代课教师因有偿补课被辞退

昨日,记者从市教育局了解到,根据群众举报,郑州高新区某公办中学一名代课教师利用工作之便,组织该校学生到本人开办的补习班上课,并收取每人1200元补课费。该行为严重违背了我市关于严禁公办教师有偿补课、办班的有关规定。经研究,高新区教育局决定对段新元老师解除聘用劳动合同予以辞退处理。

#### 公办教师有偿补课,发现一起查处一起

昨日,市教育局与每个学校校长签订了杜绝公办教师有偿补课、办班目标管理责任书,对学校教师今后发生的有偿补课、办班现象实行责任追究。

市教育局规定,学校也要与每位教师签订责任书,要求教师今后一律不得有偿补课。违规者将按照有关规定严肃处理,发现一起查处一起,坚决杜绝公办教师有偿补课、办班现象的发生。

目标管理责任书明确规定,学校应该向家长和社会公布监督电话,对社会、家长反映教师违背规定,开展有偿补课和乱办班行为的,及时进行调查。一经查实,严格按师德考核办法进行处理。“教育部门的规定是好的,但是能否落实?家长反映的情况能否及时查处?”一些家长对此表示担心。

如何让中小学生学习过一个有意义的假期,而不是把一半时间花在补习班里?您有什么好的建议,不妨提一提,本报将继续关注中小学生的假期生活。